

山水林田湖草沙

——读懂“两山”理念的系统观念

新华社记者 胡梦雪

今年是绿水青山就是金山银山理念提出20周年。

做好绿水青山就是金山银山这篇文章，离不开“两山”统筹兼顾、协同共进，同样离不开对生态文明建设的系统性规律性认识。

“统筹山水林田湖草沙系统治理，这里要加一个‘沙’字。”2021年全国两会期间，习近平总书记在内蒙古代表团谈及生态治理，专门把治沙问题纳入其中。

一字之增，令人眼前一亮，给人深刻启迪。

从发展脉络看，从2013年在党的十八届三中全会上提出“山水林田湖是一个生命共同体”，到2017年中央深改组会议将“草”纳入其中，再到2021年全国两会“加一个‘沙’字”……其间，生态治理的系统观念持续深化，生命共同体的深刻内涵不断丰富，“算大账、算长远账、算整体账、算综合账”的工作思路愈加明晰。

这种眼光与思维，自习近平同志在地方工作时开始，一路渊源有自。

1997年4月，习近平同志来到福建三明市将乐县常口村调研。眼前是清澈的金溪，对岸山上是大片原始林。见此情景，他语重心长：“青山绿水是无价之宝，山乡要画好‘山水画’，做好山田文章。”

“我们要把林业产业和林业生态统一抓好，要把水土保持摆上重要位置，否则将来就会满目荒山、两手空空。”他这样叮嘱当地干部。

1999年11月，赴龙岩市长汀县调研，在察看了当地为治理水土流失开垦的果园后，已是中午12点多，习近平同志却马上组织大家开会讨论情况。他深刻指出，“要把农业综合开发、山水田林路综合开发和小流域水土流失综合治理结合起来，变劣势为优势，推动长汀经济的发展”。

从“做好山水田文章”到“山水田林路综合开发”再到“山水林田湖草沙系统治理”……坚持系统观念，从生态系统整体性出发，实现经济效益、社会

效益和生态效益的有机统一，思路一脉相承。

一方面，“经济要上台阶，生态文明也要上台阶”。要实现两个“上台阶”，就要从顶层设计开始，探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。

另一方面，保护“各种自然要素相互依存而实现循环的自然链条”，也要追根溯源、系统治疗，“从系统工程和全局角度寻求新的治理之道”，防止头痛医头、脚痛医脚。

在《之江新语》一篇题为《生态省建设是一项长期战略任务》的短文中，习近平同志对当时的“社会生态病”进行生动阐释：既有环境污染带来的“外伤”，又有生态系统被破坏造成的“神经性症状”，还有资源过度开发带来的“体力透支”……“这种病一天两天不能治愈，一副两副药也不能治愈，它需要多管齐下，综合治理，长期努力，精心调养。”

2023年6月，世界环境日之际，习近平总书记来到内蒙古巴彦淖尔，用两

个半天时间，看齐了湖、田、林、沙、水。在随后召开的座谈会上，总书记进一步强调完整、准确、全面贯彻新发展理念，“坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理”。

“塞外明珠”乌梁素海，蓝天碧水，飞鸟翔集。

最初当地“就水治水”，迟迟不见效，遵循总书记综合治理、系统治理的理念，深刻认识到问题表现在湖里、根子在岸上，多管齐下成效明显。一幅生态美、产业兴、百姓乐的美好图景徐徐铺展。

这是系统观念的生动体现，也是发展和保护协同共生的科学实践。

“坚持唯物辩证法，就要从客观事物的内在联系去把握事物，去认识问题、处理问题。”只有在思想上树立大局观、长远观、整体观，在行动上真正像对待生命一样对待生态环境，找准方向，创造条件，才能让绿水青山源源不断地带来金山银山。

（新华社北京8月13日电）



8月13日，游客在四川省达州市渠县临巴镇凉桥村漂流游玩。
正值暑期，人们游玩度假、休闲避暑，乐享美好时光。

新华社发（邓良奎 摄）

四川盆地再添超千亿方深层整装页岩气田

新华社北京8月14日电（记者王锐阳）中国石化14日宣布，旗下永川页岩气田新增探明地质储量1245.88亿立方米通过自然资源部评审，标志着我国四川盆地又一个超千亿立方米大型深层整装页岩气田诞生，气田整体探明地质储量达1480.41亿立方米。

永川页岩气田位于重庆永川区境内，发现于2016年，因处于川南复杂构造区，主体部分埋深大于3500米，勘探难度极大。中国石化组织多轮次联合攻关，创新油气勘探和储层改造

技术，逐渐攻克深层页岩气“看不清”“刻画不准”“产量不稳”等问题，大幅提升勘探精度和开发效率，平均单井经济可采储量显著上升。

中国石化西南石油局有限公司党委书记刘伟表示，四川盆地川南复杂构造区页岩气分布广、资源潜力大，勘探开发前景广阔。永川页岩气田位于川南页岩气增储上产核心区，实现整体探明对保障国家能源安全意义重大。

（上接第一版）

“收入稳定了，我还学到很多现代养植技术。”迪亚拉欣喜地告诉记者，“最关键的是，我们学会了种植饲草，能在家附近养殖牲畜，再也无需四处奔波。”

迪亚拉所说的饲草，正是中国研究人员带来的草种，易种易活、生长迅速，能固土保水、防风阻沙。

习近平主席一直关心和支持植被技术助力国际减贫事业，强调要“使植被技术成为造福广大发展中国家人民的‘幸福草’”。如今，植被技术已在百余个国家和地区扎根，有力推动当地减贫和可持续发展。

迪亚拉说，植被不仅能用作牛羊草料，还能帮助沙漠里的天然植被更快恢复，“我们明白了，保护环境和发展畜牧业并不矛盾”。

越来越多的国家将目光投向中国，他们不想再走“先发展后治理”的老路，期待从东方智慧中找到破解发展困境的钥匙。

近期，中企承建的马来西亚东海岸铁路项目全线41条隧道全部贯通。这一中马共建“一带一路”合作旗舰项目通过绿色施工方法，最大限度保护当地生态，让当地民众享受交通便利和巨大发展机遇的同时，留住绿水青山。

马来西亚科学院院士刘柏森说，

“两山”理念把环境、社会与经济三者的可持续性发展有机统一，这与联合国提倡的可持续发展理念高度契合，也是包括马来西亚在内的广大发展中国家追寻的目标。

由中企投建的波黑首个新能源发电项目——伊沃维克风电项目已并网近一年，年发电量可达2.59亿千瓦时，每年减少二氧化碳排放约24万吨。为守护当地生态，建设者将风机叶片涂成红色，避免飞鸟误撞，还定期为风电场内的“原住民”——野马饲盐补水。

当地员工阿梅拉·佐尔尼奇说，这一新能源项目中蕴含着先进的环保理念，为巴尔干地区的发展提供了宝贵启示。

通过一个个实实在在的项目，中国经验、中国方案在世界更多地方落地生根、开花结果。

中国林科院首席科学家、三北工程研究院院长卢琦因在防治荒漠化领域的突出贡献，获得2024年联合国最高环保荣誉“地球卫士奖”。在他看来，中国在国际合作项目中将保护环境、创造就业、消除贫困等多重目标融为一体，“同步推进生态和经济，帮助其他国家别走弯路”。

埃及生态学家、全球环境基金顾问马格迪·阿拉姆多次来到中国，学习农业废弃物回收管理技术。他认为，中国在环境资源管理和环保技术创新上不断突破，慷慨地与非洲、中东等发展伙伴分享先进技术和经验，“为人类解决发展和生态难题贡献了全新的思路和模式”。

全球绿色转型的关键力量

在中部非洲国家乍得，部分地区至今没有通电。

不久的将来，中国援助的“非洲光带”项目将为乍得、布隆迪等非洲国家至少5万户无电贫困家庭点亮灯火。这一南南合作项目发挥中国光伏产业优势，帮助非洲走出绿色低碳发展之路。

改变传统能源结构，转向新能源技术支撑的经济模式，有助于实现可持续发展，同时守护全人类共同的绿水青山。中国正以持续的技术创新、完善的产业链供应链体系、充分的市场竞争、超大规模的市场优势，助力广大发展中国家的绿色转型。

世界经济论坛能源与材料中心专家尼古拉斯·瓦格纳坦言，得益于长期规划和有效投资，中国已成为推动全球能源转型的关键力量。

放眼全球，从风电光伏的广泛应用，到海事、农业的绿色实践，从电动汽车整车工厂的海外建设，到产业链企业的抱团出海，中国以绿色合作催生了一大批标志性新能源项目。设立气候变化南南合作基

金，把气候变化和绿色发展纳入全球发展倡议重点领域，发起中国—中亚绿色低碳发展行动……中国扛起大国责任，携手全球南方国家，为共同应对气候变化等全球性挑战带来机遇与信心。

今年4月，在气候和公正转型领导人峰会上，习近平主席在致辞中指出，“以合作促进技术创新和产业变革，使优质绿色技术和产品自由流通”，“中国将大力深化南南合作，继续为其他发展中国家提供力所能及的帮助”。

肯尼亚学者卡文斯·阿德希尔说，在“两山”理念指引下，中国不仅推动自身能源领域的“绿色革命”，中国资本、技术和知识也助力非洲大陆加快推动碳中和进程。“中国生态治理理念的传播广度、在国际合作与全球治理中的参与深度，世界有目共睹。”

美国经济趋势基金会主席、经济社会理论学家杰里米·里夫金认为，习近平生态文明思想“代表着我们看待人与自然、人与人关系的范式转变”。

生态文明是人类文明发展的历史趋势，是人类文明新形态不断演进的重要组成部分。“绿水青山就是金山银山”理念，回应人类跨越国界的普遍追求，为共建清洁、美丽、可持续的世界注入强大动力。

（新华社北京8月13日电）

财政金融协同发力更好激发消费潜力

四部门详解两项贴息政策

消费贷款领域的“国补”来了

财政部部副部长廖岷表示，这两项贴息政策，有人称之为消费贷款领域的“国补”，是非常形象的。

廖岷称，个人消费贷款贴息政策直接惠及广大人民群众。贴息对象为，居民使用的相关贷款经办机构个人消费贷款中实际用于消费的部分，包括单笔5万元以下日常消费，以及单笔5万元及以上的重点领域消费。贴息比例为1个百分点，大体为当前商业银行个人消费贷款利率水平的1/3，政策实施期为1年。

服务业经营主体贷款贴息政策方面，廖岷称，政策聚焦餐饮住宿、健康、养老、托育、家政、文化娱乐、旅游、体育等8类主要领域。贴息比例为1个百分点，可以贴息1年。“上述领域的服务业经营主体单户享受贴息的贷款规模最高是100万元，单户享受贴息最高1万元。”

“为扩大政策覆盖面，两项贴息政策设计上充分体现了普惠性，全面覆盖居民日常消费和各类群体，满足人民群众多元化、多层次的消费需求。”廖岷说。

财政部金融司司长于红表示，这两项贴息政策没有设置复杂的申请程序，尽量让大家做到“省钱又省心”。只需要满足一些基本、必要的条件，就可享受政策支持。

财政金融政策协同发力

此次出台的两项贴息政策，从居民消费需求和企业服务供给两端发力，加大融资支持力度，进一步体现了财政与金融政策协同配合。

中国人民银行信贷市场司负责人车士义介绍，今年以来，中国人民银行牵头出台《关于金融支持提振和扩大消费的指导意见》，设立5000亿元服务消费与养老再贷款，激励金融机构加大消费领域信贷供给。

记者从发布会上了解到，截至6月末，不含个人住房贷款的全国住户消费贷款余额21.2万亿元，全国住宿餐饮、文体娱乐、教育、居民服务等服务消费重点领域经营主体的贷款余额2.8万亿元。

廖岷表示，此次出台的两项贴息政策是财政金融协同支持提振消费的一次创新探索。

“做个简单的测算，如果按照1%的贴息比例，意味着1块钱的贴息资金，有可能带动100块钱的贷款资金用于居民消费或消费领域服务业的供给。”他表示，通过财政金融政策协同发力，发挥公共资金的引导作用，将撬动更多金融活水流向真正的消费领域。

廖岷称，这两项政策到期后，还会开展效果评估，研究视情延长政策期限或扩大支持范围，以及调整贷款经办机构范围。

形成合力抓好政策落实

政策出台后，相关消费群体和经营主体能否真正得到实惠，尤为关键。

“为了让有限的财政资金能够真正惠及人民群众，防止贴息资金被套取挪用，政策实施的流程涉及经办机构操作、金融监管、财政资金管理等多个环节，服务业经营主体贷款贴息政策还涉及相关行业主管部门。各个方面将密切配合，形成合力，共同把好事办好。”廖岷说。

商务部既是服务消费工作的牵头部门，也直接负责实施方案中涵盖的餐饮住宿、家政等行业的管理工作。商务部服务贸易和商贸服务业司负责人王波表示，下一步，将积极开展政策宣传与解读，强化贷款贴息政策审核把关，做好政策实施效果跟踪问效。

车士义表示，下一阶段，中国人民银行将配合财政等部门抓好政策落实，强化政策合力，全力做好金融支持消费工作。加强与财政等部门的信息共享，促进政银企融资对接，让政策红利惠及更多服务业中小经营主体。

“个人消费贷款贴息政策涉及千家万户，关系到广大金融消费者的切身利益。”金融监管总局政策研究司司长郭武平介绍，金融监管总局将指导贷款经办机构合理设置消费贷款的额度、期限、利率，做好贷款贴息资金的测算、审核、申请工作。

就服务业经营主体贷款贴息而言，金融监管总局对经办银行提出了加大信贷投放力度、优化操作流程等多方面要求。

“我们将引导经办银行严格按照行业管理部门审核检查结果申领贴息资金，并动态跟踪贷款流向，加强资金用途管控，确保资金合规和有效使用。”郭武平说。

（新华社北京8月13日电）

十二部门联合发布意见

加强长江流域司法工作协同

新华简讯

神舟二十号航天员乘组将于近日择机实施第三次出舱活动

新华社北京8月14日电 记者14日从中国载人航天工程办公室获悉，根据计划安排，神舟二十号航天员乘组将于近日择机实施第三次出舱活动。

我国成功发射卫星互联网低轨08组卫星

新华社海南文昌8月13日电 8月13日14时43分，我国在文昌航天发射场使用长征五号乙运载火箭/远征二号上面级，成功将卫星互联网低轨08组卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

前7个月我国快递业务量完成1120.5亿件

新华社北京8月14日电 记者14日从国家邮政局获悉，前7个月，我国邮政行业寄递业务量累计完成1223亿件，同比增长16.2%。其中，快递业务量累计完成1120.5亿件，同比增长18.7%。

我国科学家将锂电池能量密度和续航能力提高了2-3倍

新华社天津8月13日电 近日，我国科研人员突破现有传统锂电池在能量密度和应用性能上的瓶颈，研制出了能量密度超过600瓦时/公斤的软包电池和480瓦时/公斤的模组电池，其性能指标比现有锂电池的能量密度和续航能力直接提高了2-3倍。

香港今年第5次发出黑色暴雨警告信号

新华社香港8月14日电 香港天文台14日上午再发黑色暴雨警告信号，这是天文台今年第5次发出最高级别的暴雨警告信号，继8月5日后再次打破天文台一年内发出最多“黑雨”纪录。